

FERRO-CARRILES
 De Palma á Manacor.
 3 15 (mixto) 8 10 m. y 2 15 t.
 De Palma á La Puebla.
 4 15 (mixto) 8 10 m. y 4 10 (mixto) t.
 De Manacor á Palma y La Puebla.
 2 15 (mixto), 8 m. y 3 3 t.
 De La Puebla á Palma.
 4 (mixto), 8 30 m. y 5 30 t.
 De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto) 8 30 m. y 3 15 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORREO

Saídas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alcantar. —Lunes 4 t. Mahon.—Mier. 5 t. Barcelona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcudia. —Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alcantar.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
 Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER,
 Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

¿EXISTE LA IZQUIERDA?

No es fácil ciertamente dar contestación cumplida á la pregunta, si para ello hemos de guiarnos por el espíritu de importantes publicaciones que allá en el foco del movimiento político español consideran aniquilada la Izquierda, en virtud de los últimos acontecimientos y muy principalmente por la desaparición de la honesta distancia a que se hallara un día caracterizado hombre público, de la institución monárquica.

En efecto, las diferentes tendencias que desde un principio manifestaronse en aquel partido, más visibles cada día hasta llegar á constituir barreras infranqueables entre los diversos grupos del mismo, tanto en el centro como en las capitales más importantes; el escaso eco que en la opinión pública encontraron todas ellas, no obstante figurar á su frente respetables personalidades, y por último la retirada que acaba de realizar el jefe supremo cansado sin duda de tantas y tantas contrariedades, motivos sobrados son para dar crédito á los que consideran extinguido por completo aquel movimiento político que apoyado en el espíritu democrático, y tomando como lema y programa el inmortal código revolucionario, hizo creer por algún tiempo que en breve, por la irresistible fuerza de las circunstancias, se hallaría la izquierda en condiciones de regir los destinos de la nación española.

Y es verdaderamente extraño que los conservadores, los que auxiliaron decididamente la formación del nuevo partido, sean hoy los que anuncian con más insistencia su desaparición, aunque si atendemos á los móviles que presidieron á la singular obra de apoyar un partido reaccionario la formación de otro claramente democrático, fácilmente comprenderemos los que hoy le inducen á considerar destruida esa obra que miró con agrado y por cuyo desarrollo demostró gran satisfacción.

Halagaba á los conservadores la idea de que la entonces naciente izquierda ab-

sorbería toda la sávia liberal del constitucionalismo, esperaban complacidos ver la ruina de sus enemigos producida por el partido demócrata dinástico, y aspiraban á recoger el codiciado poder tan pronto como en las altas regiones reinase el convencimiento de la impopularidad y escasas fuerzas del fusionismo, así como del riesgo que correrían las instituciones seculares de ser combatidas por el embate del oleaje democrático. Apoyaban á la izquierda por egoísmo; porque creían que su maquiavélica política alcanzaría éxito favorable, y hoy convencidos de que esos planes han fracasado y que sólo han conseguido favorecer un movimiento liberal que les es completamente contrario y los aleja del poder, muestran empeño en destruir la obra á cuya creación contribuyeron.

Pero ¿existe la izquierda? volvemos á preguntar.

Si, existe; no como partido numeroso y disciplinado, representante de la opinión pública y en condiciones de regir nuestros destinos; pero sí como aspiración, como tendencia que dará fuerzas y empuje á la política liberal, la impedirá retroceder, y estorbará principalmente que la fusión desacreditada y estéril sea sustituida por los conservadores. Bajo tal concepto existe y está llamada á prestar un gran servicio, no á la monarquía, cuya existencia minada por la consunción que en su naturaleza producen los aires de libertad, no hay remedio que pueda prolongar y acabar por extinguirse dulcemente sin trastornos ni sacudidas, sino á la libertad y al progreso de la patria.

De este modo entendemos que la izquierda existe; como partido capaz de gobernar, nó en verdad, puesto que no tiene hoy las condiciones que deben reunir las agrupaciones políticas para regir sin peligro de graves contingencias los destinos de una gran nación.

Desde la inquebrantable fortaleza de nuestras convicciones examinamos tranquilamente, sin pasión, la marcha de los acontecimientos políticos, y con gusto observamos que á pesar de los obstáculos imprevistos ó naturales, la corriente los

lleva por la pendiente suave que con su inteligencia superior adivinara nuestro ilustre jefe, y que al fin de la jornada, sin saltos peligrosos, ni vergonzosos retrocesos nuestro será el triunfo ¡qué decimos nuestro! de la patria y de la libertad.

ECOS POLÍTICOS.

De la «Epoca.»

«Como noticia de la madrugada da «El Porvenir» la de que el señor Pelayo Cuesta habia manifestado al señor Sagasta deseos de retirarse, si bien éste le habia disuadido, rogándole que por lo menos aplazara su resolución hasta despues de las fiestas. El señor Moret, y esta es la segunda noticia, tenia el propósito de hostilizar con resolución al ministro de Hacienda, creyendo que la mayoría no le habia de apoyar con gran decisión. Ignoramos el grado de exactitud de estas noticias que no son, despues de todo, mas que sintomas y accidentes de la enfermedad general que la situación sufre.»

Por lo que pueda tronar, dícese que el señor Moret se ha hecho cepillar la casa de ministro.

Algunos diarios cortesanos se quejan de que la prensa independiente hable con cierta libertad de los reales esparcimientos de estos días.

Para curar de espanto á esos diarios quejumbrosos, vamos á copiar algunos párrafos—los más suaves, por cierto—que dedica el periódico portugués «A Era Nova» á los sucesos de actualidad.

Ahí van:

«El rey Luis se vá de paseo, el rey Fernando se vá á viajar, el rey Carlos queda de guardia, para ir á viajar despues. Las reinas respectivas tambien parten, al menos la mayoría. ¡Evohe! ¡Viva la holganza!»

En el reverso de la medalla tenemos: el déficit creciendo, las rentas públicas desvaneciéndose, la emigracion despo-

las islas, y, por último, el hambre, señor de Braganza, el hambre, produciendo tumultos en los pueblos del Norte.

«Hé aquí un pueblo que en otros tiempos sabía imponer la norma del gobierno á los reyes absolutos, y que hoy no tiene fuerzas para defender contra un fantasma el pan de sus hijos...»

Y no copiamos lo que sigue por razones puras y simplemente de cortesía.

¿Qué opina el señor Sagasta de la libertad de imprenta que se disfruta en Portugal, bajo un gobierno que no presume de liberal ciertamente?

Hablando de cosas análogas, dice «El Estandarte:»

«El señor Sagasta debe aprovechar la ocasion para que el señor Fontes le dé algunas lecciones de liberalismo.»

Tambien debe aprovechar la ocasion el señor Cánovas del Castillo para tomar lecciones del respeto que merecen las conquistas del progreso y de la voluntad nacional.

El señor Fontes Pereira de Melo, es jefe del partido conservador portugués.

LA OPINION.

PALMA 2 DE JUNIO DE 1883.

Parece que se desmiente la noticia que ayer reprodujimos tomándola de varios colegas, sobre haberse clavado algunas higueras en los campos de la Puebla. Celebraremos que sea así.

Nuestro particular amigo D. Tomás Darder, dará mañana por la noche una conferencia pública en la *Escuela Mercantil* sobre el tema «Higiene escolar.»

Conocidas las singulares dotes de suficiencia que concurren en el Sr. Darder, estamos en la seguridad de que su peroración será notable.

El *Balear* afirma que el *Comercio* con el tiempo y siguiendo con la aplicación que ahora manifiesta, llegará á escribir con las manos.

sus mitras llenas de p drea; detras de ellos el clero con la cruz, las banderas y las imágenes santas que los soberanos veneran. En este momento los coros entonan un canto religioso, mientras tocan las campanas y la catedral entera se llena de nubes de incienso á través de las que brillan los cirios como fuegos fátuos. Precedidos del clero SS. MM. entran en la catedral, se inclinan ante las imágenes santas, suben al estrado y toman asiento en sus tronos.

Al ruido de las campanas, al redoble de los tambores, al son de las músicas militares y al estampido del cañon que retumba hace mas de una hora, suce e el silencio.

El rostro del Emperador presenta cierta palidez, la Emperatriz está mas pálida todavía.

Una hora ha trascurrido desde que SS. MM. han entrado en la Catedral, los cantos y las oraciones no han cesado, cuando el Emperador toma la corona y con movimiento natural la coloca en su cabeza.

Los dignatarios de la corte ayudan á S. M. á revestirse del magnifico manto y del collar de la orden de San Andrés, cubiertos materialmente de brillantes. Todas las campanas del Kremlin unen su ronca voz á los cantos religiosos.

El Emperador despues de tomar el cetro y el globo depone un instante las insignias en una mesa, la Emperatriz se acerca y se arrodilla para ser coronada por su angusto esposo, que acaba de coronarse así mismo. Las damas de honor fijan con un peine la corona en la cabeza de la Emperatriz y la ayudan á revestirse de las demás insignias imperiales. Mientras tanto el Emperador recoge de la mesa el cetro y el globo y los dos soberanos quedan un momento revestidos de todas las insignias de su omnímodo poder.

FOLLETIN.

LA CORONACION DE ALEJANDRO III.

Del trono al altar.

A las ocho y media la familia imperial hállase ya congregada de los departamentos de Catalina, mientras á su alrededor se agrupan las personas que han de constituir el cortejo. El cuerpo diplomático reunido en casa del embajador de Alemania, se traslada en masa á la catedral, centenares de carrozas de gala escoltadas por ginetes y millares de carruajes particulares conducen á los montados al pié de las tribunas exteriores ó á los sitios desde donde se pueda presenciar el cortejo. Las campanas tocando á todo vuelo, mientras el cañon deja oír su ronco estampido.

En la galería que conduce del vestibulo sagrado á la escalera de los Leones, aparecen heraldos que al son de trompetas y tambores anuncian que la hora solemnemente se acerca.

A las nueve, la familia imperial, de gran etiqueta, precedida de los chabellanos, archi-ministro, gran maestro y maestros de ceremonias se dirije hácia el salon del Trono, en medio de un entusiasmo que la austeridad de sitio no puede contener.

SS. MM. se sientan en el trono del salon de San Andrés cuyo mobiliario ostenta los colores de la orden. Atraviesan luego algunos pequeños salones; despues la sala de San Jorge, la mas bella del Kremlin: esta salatiene sesenta y un metros de longitud, veinte uno de latitud y diez y siete de elevacion: diez y ocho columnas con ornamentos de oro sostienen el techo; en las paredes con letras de oro incrustadas en mármol, se leen los nombres de los regimientos que se han distinguido en las cam-

pañas y los de los oficiales condecorados con la orden de San Jorge, la mas elevada de las distinciones militares y que solo se concede por hechos de guerra.

En seguida el ministro de la corte avanza hácia SS. MM. y anuncia que se ha cantado el primer «Te Deum,» que se han dicho las «Honras» y que el momento de la coronacion se aproxima. Precedido de toda su casa y seguido de todos los miembros, de su familia y de los príncipes extranjeros, el czar wíth abre la marcha hácia la catedral. La casa imperial es recibida por el clero, que la conduce á los sitios reservados del estrado, en donde va á verificarse la ceremonia de la coronacion.

El cortejo.

Algunos minutos despues el cortejo se pone en movimiento. Los guardias-caballeros con sus corazas doradas y casco con águila, abren la marcha. Siguenlos los pajes, chambellanos, damas de palacio, damas de honor, maestros de ceremonia, jefes supremos de todas las grandes administraciones, jefes de los municipios rurales, presidentes de los grandes institutos del comercio, representantes de todos los tribunales del Imperio funcionarios de primera clase de Palacio, etc., etc.

Sigue ahora la parte más interesante del cortejo. Un alferoz de granaderos de palacio con la bandera de su regimiento en la mano, precede á las insignias imperiales conducidas por los mas altos dignatarios rodeados por una doble fila de ayudantes de campo y generales de division. Tras ellos, SS. MM. La Emperatriz luce un riquísimo traje blanco con bordados de plata y guarnecido de diamantes y piedras preciosas.

SS. MM. bajan la escalera de los Leones cubierta por tapices encarnados. Al pié de aquella, está el palio bajo el que recorren los emperadores el corto trayecto que conduce á la Catedral, rodeados por treinta y

Sin duda alguna: y en prueba de ello véase el suelto que le copiamos hoy recomendándolo al primero de ambos colegas.

Nadie será capaz de conocer que esté escrito con los pies.

Dice el *Diario de Palma* que corre la noticia de que un hombre que iba a pescar con dinamita en aguas de Santañy, fué víctima de una explosión de dicha substancia.

Deploramos el suceso; pero aun en medio del natural disgusto que nos causa, no podemos menos de convenir en que casi nunca estos transgresores dejan de llevar en el pecado la penitencia.

Si escarmentarán algún día los demás!

Ha fallecido en Tortosa el P. Bartolomé Jaume, de la Compañía de Jesús. Era natural de esta isla, habiendo desempeñado en ella el cargo de Superior de la Residencia de esta ciudad.

A la una y media de la tarde de ayer se hizo á la mar con rumbo á Poniente el vapor *Ulloa*, despues de haber dejado en nuestro puerto un pico de carga de alcohol de industria, destinado á una de nuestras fábricas de refinaria.

Nuestros colegas hablan de la alarma que produjo hace algunos dias entre los vecinos de la plaza de Sta. Catalina, el derrumbamiento de una vieja pared, la cual, merced al oportuno aviso dado por un mozo de labranza, no causó algunas desgracias en varias mujeres que pudo haber cogido.

Empieza á verse concurrido durante la velada el paseo del Borne, ahora que las noches son ya apacibles y no tan frescas como estos pasados dias.

Anoche especialmente, se vió por él mayor número de paseantes, sin duda para disfrutar de la agradable impresión producida por el considerable aumento de luz que dan los mecheros de verano, respecto de los ordinarios, que fueron sustituidos ayer por los primeros.

Dice ayer *El Comercio*:

«Segun cartas de Madrid parece que es cosa acordada que para primero de Julio será Alcalde de esta ciudad D. Gabriel Sorá y Font, dignísimo jefe de la fracción que el partido constitucional tiene en el seno del Ayuntamiento. Aun que enemigos políticos del Sr. Sorá no podemos menos de reconocer el derecho que le asiste para ocupar aquel cargo.»

Siempre hemos creído conveniente que estuviese al frente de la Alcaldía una persona de posición y de verdadero valer.

Felicitamos al Sr. Sorá por su próxima entrada en la Alcaldía, deseando que se digne admitir el cargo por mas que, so-

Se echan de nuevo á vuelo las campanas trueno el cañon, el metropolitano entona el «Domine salvum fac Imperatorem et Domine salvum fac Imperatricem.» Los coros repiten «Ad multos annos» Los cantantes entonan á su vez un himno religioso, admirable melodia, y en medio de la emocion general los miembros de la familia imperial lenta y solemnemente suben las gradas del estrado para ofrecer sus felicitaciones á SS. MM., espectáculo que se hace conmovedor cuando el Czar abraza al Czarowitch, esperanza del trono que debe llenar en estos momentos el corazon de un padre que á la grandeza de su inmenso poder vé unidas las amarguras de la terrible crisis por qué atraviesa la monarquía rusa.

La plegaria.

Vuelven enseguida á ocupar sus sitios los miembros de la familia imperial.

El Czar depone el cetro y el globo y se arrodilla en medio del estrado para recitar en voz alta la plegaria del libro que á S. M. presenta el metropolitano de Nowgorod.

Despues, el Emperador se levanta y ante él cae de rodillas el metropolitano. Lo mismo hacen toda la familia imperial, el clero y los funcionarios designados para tomar una parte activa en la ceremonia.

Todos dirijen sus oraciones á Dios por el emperador, que solo, de pié en medio del estrado parece un ser de mas alta esencia que cuantos le rodean, como el jefe que es de la familia, del Estado y del mismo clero arrodillado á sus plantas.

Puede decirse que este inmenso poder aterroriza á hombres que no teniendo idea de la civilizazion y de las instituciones modernas se sobrecogen admirados y sorprendidos ante tanta magnificencia. Verdaderamente Alejandro III es de una estatura capaz de infundir el sentimiento de su colosal soberanía. El emperador es al-

gun noticias, tenga que hacer para ello un gran sacrificio.

Repetidas veces hemos oido quejas referentes al descuido en que se tiene por parte de los Alcaldes de los pueblos las órdenes vigentes por lo que se relaciona con los perros de guarda de las casas que están fuera de las poblaciones.

Está mandado que esos perros estén atados con cadena y no vayan sueltos, evitándose con ello el que los transeuntes sean atropellados, como sucede á menudo.

Nos consta que en Sóller no se cumple por ciertos propietarios con lo mandado, y si no se corrige tal abuso, indicaremos el sitio por donde anda algun enorme can de día y de noche, asustando á los viajeros con sus poco cariñosos ademanes.

El Demócrata de ayer publica el siguiente suelto:

«Los periódicos de Almería dan cuenta de una «irregularidad» de mano mayor que asciende á muchos miles de pesetas.

Semejantes irregularidades van ya tomando patente de regulares por la regularidad con que se vienen sucediendo, desde que la restauracion entregó la cosa pública en manos de los irregularizadores de profesion.

Tramitacion de espedientes, ocultacion de mozos en las quintas, subastas de obras, consumos, contribuciones, etcétera, todo, todo saben convertirlo en negocio turbio algunos *caballeros* que deberian arrastrar el grillete.

Y que acabarán por arrastrarlo.»
¡Con qué hay *caballeros* que deberian arrastrar el grillete!
Conocemos algunos.

Razón tuvieron las beatas que en la Catedral dieron el jueves la noticia de que ayer saldria de la iglesia de Montesión una procesión dedicada no sabemos á que santo.

Ello es que la consabida procesión tuvo cumplido efecto y que según se nos dijo fué cosa de los *papás* y *mamá*s cristianos.

Una sección de artillería, ó acaso toda la compañía destacada en esta plaza daba el piquete de honor, y la música del Regimiento de Filipinas formó parte del cortejo, dejando oír sus armoniosos sonos.

Despues de haberse cerrado las clases en 31 del pasado Mayo, que fué el jueves, ayer se dió principio en este Instituto de segunda enseñanza á los exámenes ordinarios de prueba de curso, constituyéndose los tribunales que previamente se habian anunciado en el tablón de edictos del propio establecimiento.

A noche ocurrió un altercado en la

to, ancho de espaldas, los rasgos de su fisonomía recuerdan los del emperador Pablo; la expresion de su rostro es enérgica sin dureza; la barba rubia de un rubio oscuro y los ojos azules prestan mucha dulzura á esa fisonomía y atenúan un poco lo que de duro puede tener el emperador que viene á representar por sus condiciones físicas y morales la imagen de la fuerza. En efecto el Czar pasa por uno de los hombres mas fuertes del imperio; es de una naturaleza hercúlea y casi brutal, pues sabido por todos es que dobla con las manos una pieza de cinco francos. Pero vamos á

La consagracion.

Esta ceremonia sucede á la de la coronacion. Vuelven á echar á vuelo todas las campanas del Kremlin, mientras resuena nuevamente el severo y magestuoso canto del «Te-Deum».

Los empedores despues de besar el libro sagrado de los Evangelios que el metropolitano les presenta, descienden del estrado: un magnifico tapiz con brocados de oro se estiende á los pies del Czar desde aquel hasta la Puerta Santa, donde el metropolitano procede á la Santa Union del emperador, pasándole por la frente, los párpalos y las manos los santos óleos.

A la Emperatriz no se le unge mas que la frente, permaneciendo detras del Emperador, mientras, este es introducido por el metropolitano en el santuario, y comulga con el pan y el vino como los sacerdotes.

El derecho que el Czar tiene de comulgar con las dos especies, no existe mas que para la ceremonia de la consagracion, como símbolo de que en este momento la grandeza divina desciende sobre su cabeza.

Despues sale el Emperador del santuario y la Emperatriz se acerca para recibir la comunión. Luego Sus Magestades se sientan en sus tronos. El «Domine salvum» etc. vuelve á resonar y los coros repiten

puerta de Sta. Catalina entre un paisano y el carabinero de guardia. Ignoramos lo que dió motivo para ello; pero se nos asegura que el carabinero intentó hacer uso de su carabina contra el paisano, intento que afortunadamente parece no pasó de tal.

Hemos esperado de intento que nuestros colegas publicasen la noticia de haber sido condenado á pagar la multa de 425 pesetas, nuestro amigo particular D. Francisco Asprey, en méritos de la causa que se le siguió sobre injurias á D. Antonio Llobera alcalde de Pollensa.

El Demócrata, olvidándose de si mismo:

«Desde que la OPINION se ha unido no sabemos si en matrimonio ó en barraganía con *El Balaar*...»

¿Habrá echado una ojeada á su alrededor, el periódico de don Gabriel Castellá? Barraganía, segun el diccionario, es la amiga ó concubina que se conservaba en la casa del que estaba amancebado con ella.

Ayer á las doce de la mañana se reunió la Junta General de escrutinio para tratar de lo concerniente á las reclamaciones presentadas contra los concejales electos.

Fueron desestimadas las que se habian presentado contra D. Mariano Aguiló, D. Gabriel Perez, D. Francisco Piña, don Bartolomé Muntaner, D. Antonio Bisanz, D. Andrés Salvá, D. Juan Bestar, D. José Barceló, D. Jaime Vidad y don Bernardino Borrás.

Se declaró que estaban incapacitados D. Juan Sureda y Rodriguez, D. Pedro Alcover, D. Ignacio Vidal, D. Pascual Ribot y Pellicer y D. Miguél Salom.

Esta mañana, á las cinco y media, ha entrado en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *Palma*, con 59 pasajeros.

A las seis hora de itinerario, lo ha verificado el *Mallorca*, del mismo punto, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 32 pasajeros.

Animado por los mismos sentimientos de siempre, el *Comercio* en varios sueltos publicados dias pasados nos remitió algunas frases de nuestro colega el *Balaar*, á las cuales ponía tachas en cuestiones gramaticales.

Hoy nos toca á nosotros el turno de remitir al *Balaar* un suelto, todo un suelto, de el *Comercio*, para que el primero haga de él la autopsia, si puede. Y es el siguiente:

«El órgano de las M. M. M., con el fin de aplaudir el mutismo de los trece concejales que entraron de oficio en el Ayuntamiento, y que tan brillante campaña están haciendo, pues el silencio es oro, me-

tres veces «ad multos annos.» El Emperador se reviste de nuevo de las insignias imperiales, y con el cetro en la mano derecha y el globo en la izquierda, recibe las felicitaciones de los asistentes, que se inclinan tres veces ante él. La ceremonia ha durado cinco horas.

Al llegar á este punto, el cortejo se re-forma. S. A. I. el Czarowitch y los miembros de la familia imperial se retiran.

SS. MM. vuelven á ponerse bajo palio y precedidos del clero, aclamados con hurras formidables por el ejército, por las tribunas y hasta por el pueblo, hacen una piadosa peregrinacion á las iglesias del Arcángel Miguel y de la Anunciacion.

Las impresiones cambian desde este momento. Un religioso recogimiento ha saludado á los soberanos á su venida; la santidad del acto no admitia una esp'ra tan ruidosa. Ahora que la consagracion se ha verificado, nada contiene el entusiasmo. ¡Es preciso verlo para formarse idea del delirio de este desdichado pueblo, tan amante de la tiranía, tan necesitado del despotismo! Esta visita á las otras dos iglesias, en las que SS. MM. son recibidos por los obispos y sub diáconos, que les presentan á besar la cruz, toda esta parte de la ceremonia, en una palabra, no es mas que un paseo triunfal en medio de las tropas que rodean á su Emperador y de tribunas que estallan en vivas, formidables. Es un grito inmenso de alegría que parte de un monstruo de un millon de cabezas que al saludar el feliz término de la consagracion, se liberta á si propio de los temores que esta gran ceremonia inspiraba desde hace meses y de las angustias que habian llegado al máximo de su intensidad en la semana que á aquella ha precedido.

El banquete.

Al salir de la iglesia, el cortejo sube la escalera roja y se dispersa al llegar al vestibulo; SS. MM. seguidos de los grandes

nos cuando se trata de los oradores federales, en cuyo caso la elocuencia es... plomo.

»Y plomo derritado que case sobre la cabeza de los Gabrieles y Batistas haciéndolos abandonar el salon, y sobre la garrula palabreria del Sr. Alcalde (Q. P. R.) hasta hacerle enmudecer.

»La clarificacion de *El Balaar*, de seguro hará fortuna.»

Nos declaramos incompetentes para traducir ese galimatias.

Hágalo el *Balaar*.

Son varios los periódicos de esta capital que dan la noticia de haber fracasado la proyectada peregrinacion á Lourdes.

Lo sentimos por el Sr. Obispo de Menorca, aficionado *pur sang*.

Hemos entrado ya en el mes de Junio, esto es, hemos salido del mes de Mayo, y todavía no sabemos á punto fijo si debemos alegrarnos y ensanchar el pecho ó permanecer asustados y alicaídos, tal como nos dejó la estupenda profecia del Zaragozano Sr. Yagüe que ya conocen nuestros lectores.

Por de pronto estamos viendo que ni por lluvias, nieves, vientos ni tempestades se ha perdido la cosecha; antes bien esta ha crecido y aumentado mucho con las aguas recientemente caidas.

Empezamos á creer que el presagio debió de hacerlo para el mes de Mayo del año que viene y no del actual.

Vamos: un año más de congoja, si alguna barraganada del *Demócrata* no pone remedio.

La música del Regimiento de Filipinas tocará mañana en el paseo de la Rambla las siguientes piezas:

- 1.° Marcha de Misleona.—Metra.
- 2.° Barcarola del Capitan Gran.—Caballero.
- 3.° Danza de Bacantes.—Gounot.
- 4.° Gran Conjura de los Hugonotes.—Meyerbeer.
- 5.° Wals del fondo del mar del Capitan Gran.—Caballero.

Durante la semana anterior ingresaron en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares 40.953 pesetas por 22 imposiciones de las cuales 6 son primeras.

El dia 4.° pasaron la revista de comisario las fuerzas del Ejército acantonadas en esta capital. Hoy deben pasarla las que residen en Inca.

dignatarios del Estado y de los chambelanes y coperos, se dirigen hácia la derecha, al salon donde sobre un trono está colocada la mesa en la que deben comer los emperadores. Una vez sentados en ella reciben las felicitaciones del cuerpo diplomático.

Se sirve por fin la sopa. SS. MM. toman algunas cucharadas y el copero mayor llena de champagne la copa del Emperador, quien la lleva á sus labios. Esta es la seña; todos los convidados pueden sentarse. Así lo hacen efectivamente los principes á cierta distancia del trono imperial y á dos pasos el cuerpo diplomático, en una de las piezas más antiguas de palacio llamado el salon dorado porque tanto las paredes como las bóvedas están guarnecidas de oro viejo, que presta un color bellísimo á todos los objetos. Al mismo tiempo se celebran diez banquetes más en galerías convertidas en comedores provisionales bajo la direccion del italiano Inghano, jefe de la cocina imperial y que es un verdadero genio en su especialidad.

Los gastos de la coronacion.

Viene ahora el aspecto más triste de las fiestas, particular ente para el pobre, más que pobre, miserable pueblo ruso.

«La coronacion de Alejandro III ha costado á aquella desdichada nacion, azotada antes durante y despues de las fiestas, por el látigo de los Czares la enorme suma de quince millones de rublos ó sean 45.000.000 de pesetas.»

Tienen la palabra los monárquicos de todos los países, para defender las excelencias y baratura del régimen monárquico absolutista ó constitucional, que para el caso es lo mismo.

28 de mayo.

Quizá no hay uno solo de cuantos escribimos diariamente para el público, que quiera y respete personalmente á Castino Martos más que yo; pero la verdad, como no traerle y llevarle todos los días cuando lo que hace no tiene disculpa, ni parecido en el mundo? Así, no hay periódico, ni círculo político, donde no se diga de él... lo mismo. Que estos juicios que se formulaban sobre la conducta del Sr. Martos son tales, que todos se parecen y hasta resultan los mismos, así arrancan como el brindis del célebre Cordero, de cualquier parte.

Y por si acaso mis lectores ignoran el sucedido, allá va. Era don Santiago Alonso Cordero, un progresista sencillo, célebre allá en 1840 y aun después, por su dinero, por su influencia política y por vestir siempre, aun cuando como diputado asistía al Congreso, de maragato. Pues, este don Santiago, á los postres de un banquete, dirigió el brindis que dice así:

El maragato Cordero
Con contento y alegría,
Felicitación en este día
Al general Espartero.

Los periodistas de entonces, tan burlescos como los de ahora, digeron que estos versos nada tenían de particular, á lo cual Cordero contestó en un comunicado: «hagan ustedes otros cuatro versos, que como los míos digan lo mismo, cualquiera que sea el orden en que se lean, y veremos si pueden admitir comparación con estos.» Y como en efecto, siempre su sentido es igual, así se empieza por el cuarto, como por el tercero, como por el segundo, la redondilla resulta chusca como los juicios á propósito del señor Martos, que siempre son iguales, así se refieren al manifiesto del primero de abril, como á todos los demás, incluso á lo de anoche.

Que fí, ¡mentira pareca! la más gorda, quizá por ser la última. Pues, como el telégrafo habra dicho á nuestros lectores, anoche el señor Martos tuvo el raro atrevimiento de asistir al baile de Palacio. Y pensar que los suyos ahogados por él, nos pusieron largos años de ropa de pascua, porque no aceptábamos con ellos, que la Constitución de 1869, fuera punto de partida para llegar hasta las más radicalistas y revolucionarias consecuencias!

Conso émonos habiendo en cuenta que el señor Martos, como Sancho Panza, podrá decir con toda razón: «si buena cena me dieron en Palacio, buenos azotes me cuesta.» Yo solo añadiré por mi cuenta, que después de todo, el señor Martos ha demostrado valer menos que Romero Girón, quien apenas si se llamó Pepé hasta el momento en que se presentó en Palacio á jurar como ministro. Martos por el contrario, lo ha hecho ya todo, y sin embargo, podrá quedarse á pié.

Por lo demás, no deja de ser chusco que el señor Martos se presentara en el baile de anoche llevado del brazo de señor marqués de Sardoal y que éste haya manifestado el propósito de obsequiar á su antiguo jefe con un banquete, al que asistirán los maldecidos por el martismo, por la indignidad que cometieron, así lo decían, marchándose con el señor Sagasta de golpe y porrazo.

Un terrible Chaparrón desoló anoche el concierto con que el ayuntamiento obsequió, no á los reyes portugueses, que abandonaron el Buen Retiro antes de comenzar, sino á sus amigos y paniaguados. Más de diez mil billetes se repartieron y así hubo para todos, así senadores y grandes de España como agacillas del cuello verde y esposas é hijos de barrenderos y regadores. Y conste que digo esto para aplaudir á nuestro municipio, que ya que gasta su dinero, obligado está á que le disfruten todos, absolutamente todos. Pues si yo hablo todo lo mal que puedo de estos festejos, es porque solo los disfrutaban los privilegiados...

Las sesiones de ambos cuerpos desanimadas. Consiste en que unos y otros están cansados de la batatola de la noche y desean asistir á la de hoy en el palacio de la Presidencia, todo sin perjuicio de ver, casi en el momento en que escribo esta, cruzar los aires los animales raros, gigantes, elefantes y toros con que hoy se obsequia á la gente ordinaria.

Hoy además veremos en los patios y claustros del ministerio de Ultramar, una Exposición que hace el Círculo de Bellas Artes, y los amigos de Sagasta comilona y luego recepción y á la vez gran reunión en el Círculo militar en obsequio de los militares portugueses.

En fin, que estamos tirando la casa por la ventana, y eso que buena falta nos hace no despilfarrar, que habiendo en cuenta los horrores que el pedrisco y la tempestad han producido, en un tris que la Diputación provincial no modificara su acuerdo de dar una corrida de toros para emplear los muchos miles de duros que va á costar en remediar al pueblo vecino de Chinchon, que materialmente ha quedado arruinado. El honor de la Diputación se salvó, sin

embargo, aun cuando por pocos votos, y habra toros que es lo principal; y en cuanto á Chinchon, que se aguantó, que otro año tendá con eché, y en el presente no ha de faltarle, que si no para eso es á las tierras, que en venta bien lo valdrán, para pagar la contribucion.

Madrid 28.
«Senado.»—Las damas de la reina doña Pía y los ministros portugueses ocupan una tribuna.

El señor Maluquer pide el pronto despacho del expediente relativo á la concesión de recursos del fondo de calamidades á la provincia de Lérida por los daños ocasionados por el último pedrisco.

El señor Alvarez anuncia varias preguntas relacionadas con las operaciones de la conversión de la deuda al 4 por 100.

Entrase luego á la órden del día, y se pone á discusión el voto particular formulado por el señor D. Diego Garcia al dictamen sobre el hospital de incurables.

«El Progreso» pide una crisis inmediata. El señor Martos niega que sea inspiración suya este artículo, diciendo que no cree conveniente la crisis hasta el Otoño.

Todo el mundo traduce el acto de anoche del señor Martos como una manifestación explícita de dinastismo.

«Damasco.»—Ayer se verificaron los funerales de Abel-Kader presidiéndolos el cónsul de Francia, asistiendo al entierro mas de 60,000 personas.

«Moscou.»—Continúan las fiestas. Hoy se verificará el gran baile en Palacio. Mañana habá otro en el Gobierno general y el miércoles funcion de gala en el teatro. Se anuncian nuevos decretos del czar, sobre indultos de delitos políticos.

Madrid 31.
El Consejo de Estado ha informado favorablemente acerca de los tratados de comercio concertados con Suiza, Suecia y No ruaga, que en breve deben ser ratificados por las Cámaras.

La escuadra de instruccion ha fondeado en el puerto de Mahon.

El sábado llegará á esta corte el príncipe heredero de Portugal.

El arzobispo de Sevilla ingresará el domingo próximo en la Real Academia de Ciencias morales y políticas.

Créese que la Junta de aranceles dará dictamen en un sentido favorable á la solución propuesta por la ponencia respecto de la cuestión de los arceos.

Insístese en firmar que el decreto relativo á los jueces municipales se halla definitivamente abandonado.

Se ha discutido en el Congreso el voto particular acerca del acta de Sigüenza, que ha sido impugnado por el señor Martino, asegurando que la eleccion se hizo libremente, y defendido por el señor Diz Romero.

Ha quedado convenida la celebracion de un tratado de comercio con Portugal.

Esta noche se reunirá el directorio de la izquierda.

Los telégramas de Jerez dicen que están arregladas las dificultades relativas á los trabajadores portugueses.

Es probable que el lunes comiencen en el Congreso las sesiones dobles para discutir los presupuestos y el jurado.

El ministro de la Gobernacion ha defendido en el Congreso la eleccion de Sigüenza, sosteniendo que el gobierno se ha mantenido en la más completa imparcialidad. En votacion nominal, por 87 votos contra 40, ha sido desechado el voto particular, habiéndose aprobado el dictamen y proclamando diputado al señor Botija.

Ha continuado en el Congreso la discusión de los presupuestos. El señor Puigcerver ha sostenido que los conservadores hubieran hecho un presupuesto incluyendo la conversión de la deuda y hubiera resultado un déficit de 45 millones de pesetas.

Se ha suspendido en seguida este debate y se ha levantado la sesion.

El señor vizconde de Campo Grande ha defendido en el Senado un voto particular sobre las primeras materias.

Los ministros están celebrando Consejo.

Un telégrama del general Jovellar anuncia que en breve volverá á encargarse del despacho.

Mañana publicará la Gaceta los presupuestos de Ultramar.

El ministro de Hacienda se halla ligeramente enfermo.

Se asegura que en la presente legislatura aprobarán las Cortes el tratado de comercio con Portugal.

Se anuncia que el señor Güell y Renté promoverá un debate en el Senado sobre la cuestión obrera de Cataluña.

—Una comision de estudiantes de las facultades de medicina y farmacia, que terminan este año sus carreras, han solicitado de S. M. el Rey de Portugal interponga su influencia con nuestro monarca

á fin de que los sea dispensado el examen de las asignaturas del año preparatorio.

Una gracia análoga les fué concedida á los estudiantes portugueses por mediacion de nuestro Rey cuando su visita á la corte portuguesa.

—La «Epoca» propone que se conviertan las plazas de toros en palacios para celebrar en ellos exposiciones nacionales ya artísticas, ya agrícolas, ya industriales.

M. Siagg ha preguntado si era exacto que Francia propuso de acuerdo con Portugal adjudicar á Portugal la ribera sud del Congo con tal de que aceptase que Francia se anexionara la ribera derecha. M. Fitz Maurice ha contestado que no habia recibido noticia alguna de esta índole.

Paris 31.
«Moscou.»—Con motivo de la funcion de gala que tuvo lugar en la noche de ayer; el teatro estaba resplandeciente por efecto de las luces, los vestidos y los diamantes.

El Emperador y la Emperatriz fueron recibidos con entusiastas aplausos.

En la sesion celebrada en el Senado el conde de Saint-Vallier ha manifestado que deseaba dirigir alguna pregunta al gobierno acerca de la cuestión de Tonkin; pero en vista de la ausencia de M. Challemel-Lacour, que se halla enfermo, la pregunta ha sido aplazada para la sesion proxima. A pesar de esto el conde de Saint-Vallier ha manifestado que queria enviar en nombre del Senado la expresion de sus dolorosos sentimientos á los valientes que han muerto en Hanoi y la de sus unánimes simpatías y los sobrevivientes que continúan en dicho punto. (Repetidos aplausos.)

El duque de Broglie ha esplanado una interpelacion sobre los Manuales de moral cívica, que considera incompatibles con las promesas hechas por el ministro de respetar la neutralidad de la enseñanza. M. Jules Ferry ha contestado que el gobierno tiene que defenderse contra los enemigos que soliviantan las pasiones religiosas, porque la campaña emprendida contra dichos Manuales es más política que religiosa y por lo tanto que aun cuando desea estar en buenas relaciones con el Vaticano, esto no impide que combata contra aquellos, puesto que son enemigos mortales del Concordato. Por último, el propio ministro ha declarado al terminar, que en la próxima reunion que debe celebrar el Consejo superior propondrá que no se introduzcan ninguna clase de Manuales en las escuelas hasta después de haber sido examinados por el ministro del Ramo, esperando que de este modo será posible restablecer la paz y el órden.

Después de estas explicaciones ha sido aprobada por 175 votos contra 75 la órden del día pura y simple pedida por el gobierno.

El Temps dice que en su concepto el recién viaje del baron de Giers ha tenido por objeto hacer saber á las potencias que Rusia se verá obligada á buscar en Armenia un equivalente á la ocupacion inglesa en Egipto; que lord Gladstone al apoderarse de Egipto no solamente se ha enagenado la benevolencia de Francia sino que ha resucitado la cuestión de Oriente y que ha proporcionado á Rusia un pretexto para realizar sus inmensos designios, cuya última consecuencia será la conquista de las indias inglesas.

Segun un telégrama de Berlin, en la revuelta antisemítica ocurrida en Rostoff el día 22 de los corrientes, el populacho destruyó 130 casas, las tropas mataron á unas quince personas y muchos judíos huyeron por los campos.

Londres En la Cámara de los comunes M. Fitz Maurice ha dicho que se acreditarán enviados extraordinarios en Londres y Méjico respectivamente para restablecer las reclamaciones diplomáticas. M. Saint John, ministro inglés en el Perú, ha sido nombrado enviado especial inglés en Méjico.

VARIEDADES.

LOS SÁBIOS DE AHORA.

Asi como hay hipocresia de virtud, hay también hipocresia de saber. Vuelva usted los ojos, mire con atención y se convencerá de lo que digo.

Amancio es anticuario. De historia contemporánea no entiendo jota; ¡pero háblele usted de historia antigua! Cree que Massini es un tenor del Real y Jorge Sand un cabcilla carlista; pero sabe de qué casta era el perro de Alcibiades y de qué color la cinta con que Florinda se media

las piernas. El «foie gras» le parece una tela de poco abrigo; pero nadie le dirá como se hacía la salsa negra de los espartanos. Mientras todos admiran la erudición universal de Amancio, él confiesa modestamente que su especialidad son las antigüedades visigodas. Cierta dia en el Rastro le ofrecen por dos reales una cacerola vieja. ¿Para qué quiero yo ese instrumento? responde Amancio después de examinarlo. Dos meses después, en una revista francesa, ve la copia de un casco visigodo encontrado en España, y en ella reconoce la «vera efigies» de la cacerola del Rastro. ¿Qué hace entonces Amancio? ¿Se suicida? ¿Confiesa su ignorancia? No: escribe un tratado sobre las armas visigodas, y en el prólogo truena contra la inercia del Gobierno que deja sustraer á mansalva nuestras riquezas arqueológicas.

La fama de orientalistas que gozan Simon y Manuel, me mueve á enseñarles la inscripcion de un capital hallado en las ruinas de Zahara. Ambos sacan copia de ella, y al cabo de un mes me entregan sus respectivas traducciones. Dice la de Simon: «Maldito quien al asomarse por este ajimez no bendiga el nombre de Aláh, autor de la luz.» Dice la de Manuel: «Aláh tenga misericordia de Muhamad el día de la cuenta y reunion [de los buenos.» Esta discordia me pone en gran confusion. No hay duda, uno de los dos se ha burlado de mí. Pero, ¿cual será? Para salir de dudas, consulto á Leoncio, que merece toda mi confianza. Leoncio examina el capitel y lee de corrido lo siguiente: «Construyóse este ajimez el año tantos de la Egrira,»

¿Qué es Eufrasio? ¿Es médico, abogado, i geniero comerciante?... No señor: Eufrasio es «purista.» Toda su ciencia se reduce á desenterrar arcaísmos para envolver en palabras del siglo XVI las ideas del siglo XIX. Resucitar un solecismo y autorizarlo con dos textos de Fray Luis y tres de Santa Teresa, es para Eufrasio el colmo de las dichas. La prosa de Chaide le embelesa y los versos de Herrera le arrancan lágrimas de ternura gramatical. Para él, la frase es lo importante; escriba usted como Mariana, y piense si gusta, como Bertoldo. Mejor que un barbarismo, ¡oh Eufrasio una barbaridad; y primero que un galicismo es capaz de cometer un incesto. ¡Qué conocimiento de la lengua! ¡Todo se lo encuentra dicho! gritan en coro sus admiradores. Sin embargo, el entusiasmo bajaría de punto si supieran que cada arcaísmo le cuesta una libra de aceite, y si les dijese que por todo el oro del mundo no escribirá; «el cogote me pica» sin mirar antes en el Diccionario que cosa es «picar» y que cosa es «cogote.»

Federico Balart.

SUBASTA VOLUNTARIA EN ALARÓ.

A voluntad de su dueño y si la postura acomoda se vende en pública subasta que tendrá lugar el domingo 3 de Junio á las cuatro de la tarde en la plaza de la Constitución de la villa de Alaró, todos los bienes raíces pertenecientes al honor: Antonio Muntaner y Horrach consistentes: 1.ª En una pieza de tierra Olivar y viña de cuatro cuarteradas 221 destres de estension denominada «Cam d' en Muntaner,» otra poblada de higueral, almendral y olivar, denominada «Puig de la Forca» de estension de una cuarterada 316 destres. 3.ª Oro llamado «Son Ferrer,» campo almendral de una cuarterada y 20 destres. 4.ª Una casa número 3 y 5 de la calle de Son Muntaner, con un corral de un cuarton poco mas ó menos de estension. 5.ª El hortet de unos 22 destres de estension poblado de almendros y con derecho á percolar unos veinte minutos de agua de la fuente de «Las Argilas.» Y 6.ª Cam Ros de media cuarterada poco mas ó menos plantada de almendros é higueras. Todos ellos radican en el término de la referida villa. El pliego de condiciones obra en poder del procurador D. José M.ª Zavaleta calle del Beato Alonso, 3, en Palma y en poder de D. Pedro Simonet, en la villa de Alaró.

Madrid 1 á las 5 t.

En el Senado se discute la introduccion de las primeras materias.

El Consejo de Ministros ha acordado enviar un refuerzo á Andalucia de tropas para que protejan ciegas. (1)

Se ampliará la enseñanza obligatoria.

El general Jovellar está restablecido.

Los prisioneros franceses hechos en Tonkin han sido empalados.

4 p interior: 66/35.

LA GIRONDE

SOCIEDAD DE SEGUROS MÚTUOS

À COTIZACION FIJA

CONTRA EL GRANIZO Y LA MORTALIDAD DEL GANADO

EXISTENTE DESDE EL AÑO 1870

Constituida con conformidad à la ley del 23 de julio 1867, y el decreto imperial del 22 de enero 1868, segun acto depositado por el Sr. THIERRÉE en Burdeos.

DIRECCION GENERAL: 92, cours des Fossés, 92, BURDEOS.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.

SRES. PITON, comisario de vigilancia à la Compañia de los ferrocarriles del mediodia, Presidente.

CLIQUEUNNOIS (X), capitán de la guardia civil condecorado de la cruz de la Lejion de honor.

GAZEAUX, antiguo magistrado, propietario.

SRES. PINAUD, antiguo notario, consejero de provincia, propietario.

BEAUFORT (baron de) (O X), antiguo alumno de la escuela de Ingenieros, propietario.

TEYSSONNIÈRE (X), ingeniero de los puentes y caminos, experto de los tribunales, comisario.

Sr. TRUBESSET (O X), consul, propietario, Director.

Todas las legítimas esperanzas del agricultor son sin duda sobre la cosecha la cual infelizmente es expuesta al granizo que aniquila en un momento el trabajo de un año de sudor y que la ciencia humana no puede combatir. El hombre entonces no puede ser protegido que por una Ca de seguros, y deja de tomar semejante medida, es un perjuicio muy grande, además, es hacer poco caso de sus intereses.

La cosecha es el premio de un año de trabajo que un huracan de algunos minutos puede hacer desaparecer; entonces es menester asegurarse.

La sociedad LA GIRONDE asegura cualquier cosecha que puede ser destruida ó perjudicada por el granizo; las operaciones de esa compañía de seguros se extienden en toda Francia y los países limítrofes; la cotizacion siendo calculada por cada localidad y por cada riesgo segun su naturaleza respecto al granizo que amenaza mas un punto que otro.

Además de la cosecha hay otro punto importante por el agricultor, es el ganado. Aunque no sea expuesto al granizo tiene tambien sus enfermedades y varios accidentes à los cuales son expuestos y contra ellos, un agricultor tiene que ser prudente. Queriendo entonces dar al agricultor los medios de ser prudentes hemos instituido à ese efecto la Ca de seguros contra la mortalidad del ganado.

Estos dos géneros de Cas confundiendo en una tiene por objeto la economia de los gastos de la administracion dando à una los ventajas de un año abundante en cosecha y reciprocamente con semejante y tan vasta organizacion, LA GIRONDE ofrece una seguridad perfecta. La cotizacion siendo fija el asegurado sabe los limites donde el se pone.

El asegurado no es expuesto à un pedido de fondos, la cosecha del año siendo mala y los años de abundancia son por consiguiente los que tienen que restablecer la diferencia. Este sistema ha sido admitido por la generalidad de las naciones teniendo à la misma vez la economia y la seguridad y del poco gasto instituyendo la prima fija y que de de que el agricultor esta asegurado ya conoce por supuesto sus compromisos respecto à la sociedad.

LA GIRONDE ha sucesivamente tomado todos los medios que la experiencia puede dar, así es que su sistema, si no es lo mejor es el que se acerca mas à las aspiraciones de la generalidad de los agricultores.

Dirigirse al Sr. D. José Arbós y Mestre, Agente general en España.
En estas Islas—Palma calle de Apuntadores número 18 principal.

A 8, 9, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputacion.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA À LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000.000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposicion no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El imponente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el dia que quiera. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinacion pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condicion de renunciar el capital ó intereses ó solamente à los intereses si el sólo muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redencion de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesion ó industria y por su medio puede además cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo mas tarde ó legarlo à sus herederos.

LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España carecíamos de uno de los elementos indispensables para ahanzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teníamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, à cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 3.

Savia de Pino. Para la curacion de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresion, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Pildoras y Pastillas de legítima savia de pino concentrada por Morey.

La Medicacion Fosfórea por Morey. JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el Linfatismo, Consuncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide à los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinvilleur ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

Tópico Español, Morey. Medicamento para Veterinaria, Epistaxis, Resolutive y Fundente, reemplaza al Fuego, obra à las dos horas y no perjudica el bulbo piloso.

Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Marina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instruccion.

La Cordelera Española.



SOCIETAT

ANÓNIMA.

PALMA

DE MALLORCA.

Gran cordeleria Mecánica de jarcias y cuerdas de abacá de Manila sisal, cáñamo blanco y alquitranado y de toda clase de hebras propias para la Marina, Minería, Agricultura y demas industrias en que entra la cuerda como agente auxiliar.

Unica cordeleria mecánica en España montada segun los mas perfeccionados adelantos de esta industria en Inglaterra y en los Estados Unidos. Las cuerdas de abacá de Manila y las de sisal ó heniquen se elaboran engrasadas ó en seco por el mismo procedimiento Norte-Americano.

Estas hebras sustituyen à la cuerda de esparto con gran ventaja por su resistencia, Duracion y elasticidad.

Para precios y demás informes dirigirse directamente al señor Gerente de La Cordelera Española.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias à las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pueden contribuir à su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda accion perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros sintomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad poligraza.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el curado de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando à las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Prof. J. Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

Al público.

Por un precio módico:
Se venden dos casas con jardin en el «Hostalet d'en Cañellas.» Para mas informes dirigirse à la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

Un joven de buenas

calidades y condicion desea obtener colocacion en alguna casa de comercio para llevar las cuentas u otras cosas accesorias. Informarán plaza del Mercado número 5.

MODRIZA.

Una de Establiments, de 34 años y la leche de ocho meses desea criar en su casa. Dan razon, Pelaires 81.

En la calle de la Marina, número 52, hay un segundo piso para alquilar.

Se necesita un oficial dependiente y oficialas sastresas, tendrán trabajo todo el año. Sastreria Nueva, Sindicato, 54.

CASA LE HUESPEDES
calle del Obispo, número 5, principal.
Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar à precios muy baratos.
Se sirven comidas à precios convenidos.
Trato esmerado y económico. 64

PRENSAS Y COPIADORES.
Las hay para vender en la imprenta de este periódico.